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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes. Senyors i senyores diputats, començam la
sessió d’avui i, en primer lloc, els deman si hi ha substitucions.
Per part del Grup Parlamentari VOX?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente, Manuela Cañadas sustituye a Patricia
de las Heras.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Cañadas. Passam a l’únic punt de l'ordre del
dia que consisteix en el debat de les Proposicions no de llei
RGE núm. 3682/25 i 3871/25.

1) Proposició no de llei RGE núm. 3682/25, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a Pla de la
ciència, tecnologia i innovació de les Illes Balears 2018-
2022. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 3682/25, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Pla de la ciència, tecnologia i innovació de
les Illes Balears 2018-2022. Per a la seva defensa, per part del
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Bona, per un
temps de cinc minuts.

EL SR. BONA I CASAS: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, avui duim a debat una qüestió
que consideram que és clau per al futur de la recerca, la
innovació i el desenvolupament econòmic de les Illes Balears.
Parlam de l'impuls de la ciència i la tecnologia en un món on la
competitivitat depèn en gran mesura del coneixement i la
innovació i, malauradament, ens veim obligats a denunciar una
situació que consideram que és inadmissible: que a les Illes
Balears no tenim actualment un pla de ciència, tecnologia i
innovació en vigor des de fa més de dos anys. I això no només
és un retard burocràtic, sinó que consideram que també és una
greu irresponsabilitat política. El Pla de ciència, que anava de
2018 a 2022, ha caducat i encara no hi ha un substitut. 

El Decret 23/2023 ja mencionava un pla que havia d’anar
de 2023 a 2027, però no ha estat aprovat, i el nou govern va
anunciar, quan va començar a governar, un pla a vint anys
vista, el 2023, però finalment res s'ha materialitzat. De fet,
l'únic que s'ha materialitzat ha estat el cessament del secretari
autonòmic d'Innovació i Societat Digital amb competències de
recerca, que no tenia amb el Partit Popular l’entitat suficient
per figurar en el nom del càrrec, que va succeir el 17 de maig
de 2024, sense que de moment s'hagi nomenat un substitut. És
un més de les desenes de canvis d’aquest govern inestable. I,
com a conseqüència, les competències de recerca canvien de
conselleria i continuen els retards. De fet, el Govern està
incomplint la Llei 7/2022, de la ciència de les Illes Balears, que
l'obligava a desenvolupar un marc normatiu en un termini
màxim de dos anys des de la seva entrada a partir d'un mes
comptador a la seva publicació al BOIB, i aquest termini de
dos anys es complia el setembre de 2024.

Aquest mes de gener de 2025 el Govern ha creat la
comissió interdepartamental i el consell assessor. Ho fa tard i
sense encara nomenar els seus vocals. I el Consell Balear
d'Ètica i d'Integritat continua sense reglament de funcionament. 

Consideram que no podem normalitzar aquesta situació, que
aquest retard posa en perill el desenvolupament científic i
tecnològic de les Illes Balears i perjudica la recerca, fa perdre
oportunitats de finançament europeu i desincentiva l'atracció i
retenció de talent. De fet, cap de les convocatòries de recerca
del Govern de les Illes Balears no fa referència a haver-se
d'ajustar a cap pla de ciència, tecnologia i innovació.
Senzillament perquè no en tenim. No en tenim fins el punt que
és molt difícil trobar el text del pla anterior, perquè no està
disponible ja a la web del Govern. I sense un pla aprovat, les
Illes Balears perden accés a convocatòries de fons europeus de
recerca i innovació, ja que molts programes requereixen una
estratègia autonòmica alineada amb Horitzó Europa. I si no hi
ha una estratègia definida ni estabilitat financera, els nostres
investigadors cercaran oportunitats a altres comunitats
autònomes o a l'estranger. Ja tenim un problema greu de
captació de talent científic i aquesta deixadesa política no fa
més que agreujar-lo. 

Cada any parlam de diversificar l'economia i reduir la
dependència exclusiva del turisme, i la innovació i la tecnologia
són pilars fonamentals per a aquesta diversificació. Però, com
ho hem de fer sense un pla que marqui la direcció?

El que avui proposam crec que no és una qüestió
ideològica, és una qüestió de responsabilitat i de sentit comú,
que creim que tots els grups d'aquesta cambra haurien d'estar
d'acord que la ciència i la innovació necessita una estratègia
clara i actualitzada. Per això,  instam el Govern a complir amb
la seva obligació i aprovar un nou pla de ciència, tecnologia i
innovació en un màxim de sis mesos amb la participació de tots
els actors implicats, perquè consideram que el futur de les Illes
Balears no pot esperar més. 

Al primer punt feim constar aquest retard del Govern de les
Illes Balears en el desplegament de la Llei 7/2022, de la
ciència, la tecnologia i la innovació de les Illes Balears, que fa
més de dos anys i cinc mesos que està en vigor. 

Al punt segon instam el Govern de les Illes Balears a
elaborar i aprovar un nou pla de ciència, tecnologia i innovació
abans del termini de sis mesos que estableixi les línies
d'actuació per als propers anys en matèria de recerca,
desenvolupament tecnològic i innovació. 

Al tercer punt instam el Govern a garantir la participació
activa de la comunitat científica, el sector empresarial i altres
agents socials en el procés d'elaboració d’aquest nou pla de
ciència, tecnologia i innovació. 

Al quart punt instam el Govern a nomenar les persones
encarregades d'ocupar les vocalies del Consell Assessor de
Ciència, Tecnologia i Innovació de les Illes Balears, així com
a desenvolupar el reglament de funcionament del Consell
Balear d'Ètica i d'Integritat per a la Ciència, la Tecnologia i la
Innovació, tal com preveu l’anomenada Llei 7/2022.

 

https://web.parlamentib.es/repositori/publicacions/11/bopibs/bopib-11-077.pdf#page=92
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Al punt cinquè instam el Govern a destinar els recursos
necessaris per a l'execució de aquest nou pla garantint
l'estabilitat del sistema de ciència i tecnologia de les Illes
Balears. 

I al punt sisè instam el Govern a alinear el nou pla amb les
polítiques i els objectius europeus de recerca i innovació, així
com amb les necessitats específiques de la realitat  econòmica,
social i mediambiental de les Illes Balears. 

Res més. Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Bona. S'ha presentat l'esmena RGE núm.
4791/25, presentada pel Grup Parlamentari Popular. Per a la
seva defensa té la paraula la Sra. Fornas, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Moltes gràcies, presidenta. Moltes gràcies, Sr. Bona, per la
presentació d'aquesta iniciativa. Bé, jo explicaré un poquet el
posicionament del nostre vot. 

Al punt 1 votarem en contra, és un punt que només
proporciona mitges veritats i zero solucions a la situació real.
A més, crec que tots hem notat una clara connotació que l'única
finalitat d’aquest punt és demostrar una clara intenció de culpar
el govern actual d'una feina que podria haver deixat feta
l'anterior govern. Tal com s’indica a la redacció de la PNL, el
pla vigent va caducar a finals de 2022. Fins a final de maig de
2023 no hi va haver eleccions. Varen tenir més de mig any per
deixar-ho fet. L'anterior govern hauria d'haver iniciat el
desenvolupament de la Llei de la ciència una vegada aprovada
i va tenir nous mesos, fins a les eleccions, per poder fer qualque
cosa. I no va iniciar res.

Sr. Bona, el nostre grup parlamentari no entrarà en aquesta
forma de fer política basada en l’y tú más. De fet, jo ara mateix
li podria plantejar una esmena in voce -per ajudar-lo a deixar
clara tota la veritat d’aquesta situació- per afegir a aquest punt
que el govern anterior de la Sra. Armengol també és culpable
del retard. Però, quin sentit tendria?, en què canviaria la
situació actual? En res. Igual que la redacció original del punt.
I com que ens interessa més cercar solucions que no culpables,
no li faré l'esmena i directament votarem hi en contra.

El punt 2, si s’accepta l’esmena que modifica el termini de
sis a nous mesos, hi votarem a favor. Amb aquesta esmena
volem que entenguin que la conselleria té una clara intenció de
dur-ho a terme, però volen que el pla es posi a exposició
pública per recollir les aportacions de la societat i tot això
requerirà uns terminis que no es poden complir en sis mesos. Si
no l'accepten, malauradament hi haurem de votar en contra. 

El punt 3 el votarem a favor. Estam d'acord a garantir la
participació activa a la comunitat científica, al sector
empresarial i a altres agents socials. De fet, la nova composició
del Consell Assessor de la Ciència, Tecnologia i Innovació
augmenta considerablement els membres de la comunitat
científica i indica que el cinc membres d'àmbit professional,

social i econòmic han de tenir formació i experiència lligades
a la ciència, la tecnologia o la innovació. 

El punt 4 també el votarem a favor. El decret del Consell
Assessor es va aprovar dia 1 de febrer i per nomenar els
membres del Consell Assessor s'ha de constituir formalment la
Comissió Interdepartamental de Ciència, Tecnologia i
Innovació. Per formar aquesta darrera, les conselleries
prèviament han de nomenar representants. Ja s'han requerit i el
març es convocarà la Comissió Interdepartamental i es
nomenaran els membres del Consell Assessor. S'estan recollint
les valoracions del Centre de Recerca per tal que la composició
del consell sigui el més adequada i representativa possible. I la
tramitació del decret del Consell Balear d’Ètica i Integritat per
la Ciència, la Tecnologia i la Innovació s'iniciarà en breu. 

També votarem a favor dels punts 5 i 6, sobre instar el
Govern a destinar els recursos necessaris i també a alinear el
nou pla amb objectius europeus. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Fornas. Torn de fixació de posicions. Té la
paraula el Grup Parlamentari VOX, Sra. Cañadas, per un temps
de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Aquí estamos otra vez para debatir otra
maniobra de la izquierda para justificar su modelo de gasto
público descontrolado, su intervencionismo estatal y su
obsesión por aumentar la burocracia. Nos presentan una
proposición no de ley que pretende impulsar un nuevo plan de
ciencia, tecnología e innovación argumentando que el anterior
ha expirado y que sin uno nuevo las Islas Baleares se quedarán
atrás en competitividad. Falso, y lo vamos a demostrar.

No vamos a permitir que se utilicen términos como
“ciencia”, “innovación” o “desarrollo tecnológico” para
justificar el despilfarro de dinero público ni para mantener una
estructura burocrática que solo sirve para colocar a sus redes
clientelares y a sus asesores ideológicos.

La ciencia y la innovación no necesitan más planes,
necesitan resultados, y esos resultados no se obtienen con más
intervención estatal, sino con menos burocracia, más libertad
económica y más iniciativa privada.

Quieren hacernos creer que un nuevo plan resolverá el
problema de la competitividad en Baleares, pero lo que no
dicen es que ya existe un marco legislativo suficiente en la Ley
7/2022, de ciencia, tecnología e innovación. 

Si a día de hoy no se ha elaborado el nuevo plan no es
porque falte normativa, sino porque durante su gobierno el
PSIB-PSOE no hizo nada por implementarlo. Ahora vienen con
las prisas. El problema no se soluciona con más planes, sino
con mejor gestión de los recursos existentes. Esta PNL está
cargada de burocracia, intervencionismo estatal y
subordinación a la agenda globalista europea. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202504791
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202504791
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Y vamos a desglosar punto por punto, por qué les votamos
en contra, a excepción del punto 1 que votamos abstención
porque la realidad es la que es, aunque a veces les duela
reconocerla. Hay un retraso en el despliegue de la Ley 7/2022,
de ciencia, y esto es un hecho constatado. La ley lleva más de
dos años y cinco meses en vigor y durante el Gobierno del
PSIB-PSOE no se hizo absolutamente nada para aplicarla.
Ustedes no supieron ni quisieron implementar una ley que fue
promovida por los mismos que ahora se quejan. 

Votamos en contra del punto 2 porque su intención es que
el Gobierno elabore un nuevo plan de ciencia, tecnología e
innovación en un plazo de seis meses, sin especificar de dónde
van a salir los recursos, cómo se va a ejecutar y cuál será el
impacto presupuestario. Esta falta de planificación y
transparencia no es casualidad, es una estrategia calculada para
justificar más gasto público, más estructuras burocráticas y más
intervencionismo estatal. 

Nos dicen que necesitan seis meses, pero no explican cómo
van a financiarlo ni cuáles serán los objetivos concretos del
plan. No aceptamos que se siga utilizando el dinero de los
ciudadanos para justificar el gasto descontrolado de la
izquierda ni que se sigan creando estructuras administrativas y
comisiones inútiles para dar cobijo a sus redes clientelares y
enchufados ideológicos.

Votamos también en contra del punto 3 porque habla de
garantizar la participación activa de la comunidad científica, el
sector empresarial y otros agentes sociales, y aquí viene el
truco de siempre: ¿quiénes son esos “altres agents socials”?
Sabemos perfectamente a qué se refieren. Hablan de sindicatos,
plataformas ideológicas y lobbys progresistas que nada tienen
que ver con la ciencia, pero que sí saben muy bien cómo
llevarse subvenciones a sus bolsillos. La ciencia y la
innovación no necesitan ideología. Necesitan excelencia,
competitividad y libertad de mercado. No vamos a apoyar
iniciativas de quienes quieren seguir alimentando su red
clientelar con comités, vocalías y estructuras administrativas
que solo sirven para mantener su máquina de propaganda. 

En contra es nuestro voto al punto 4. Quieren aumentar la
estructura burocrática nombrando vocalías para el Consell
Assessor de Ciència, Tecnologia i Innovació, y desarrollando
el reglamento de funcionamiento del Consell Balear d'Ètica i
d’Integritat. ¿De verdad necesitamos más vocalías, más
comités y más burocracia? No. Los ciudadanos necesitan
menos intervención estatal, menos estructuras administrativas
y más libertad económica. 

Y, finalmente, también votamos en contra de los puntos 5
y 6 porque fomentan el gasto público descontrolado y la
subordinación a la agenda globalista europea. En lugar de
impulsar la inversión privada y la colaboración público-privada
prefieren seguir dependiendo del Estado y de las directrices de
Bruselas. 

VOX no apoya que la política económica y científica de
Baleares sea controlada desde Bruselas ni que la innovación
dependa de intereses globalistas. VOX seguirá defendiendo la
libertad de investigación, la competitividad empresarial y la

transparencia en el gasto público, sin ideologías ni agendas
globalistas. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. Cañadas. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Pràcticament només ens ha faltat sentir: La ciencia no
necesita científicos, era l'únic que ha faltat a l'exposició que
m'ha precedit. Però, Sra. Fornas, jo no sé si vostè l'ha escoltada,
perquè quan parlava de l'esquerra intervencionista,
controladora del mercat, prosoviètica, leninista, marxista,
parlava de vostès, perquè..., quan parlàvem de si s'havien de
nomenar les vocalías que sobran, sobran vocalías en Baleares
de... todas las vocalías..., del Consell Assessor es referia a les
que vostè ha dit que s'havien de nomenar a través de la
Comissió Interdepartamental, no unes que s’hagi inventat el
grup proposant. El grup proposant simplement diu que les que
preveu la llei es nomenin amb el sistema previst. 

I jo li he de dir, Sra. Fornas, que és ver que ve d'una
situació anterior, és a dir que la situació en què ens trobam de
falta de pla i de no tenir el consell assessor nomenat ve de la
legislatura anterior, sis mesos, però que vostès ja fa una
miconeta més que governen. 

Per tant, a mi el que m’ha faltat de la seva intervenció,
honestament, i li ho dic, és que ens digués el perquè, el perquè
no ha estat possible i en qualsevol dels casos, atenent la seva
esmena, que serà acceptada o no pel grup proposant, no ho sé,
però per què es necessiten nou mesos i sis no basten. 

I això és una qüestió... com que vostè forma part de la... a
la seva explicació podria ser vàlida en sis mesos, eh?, no té
rèplica, però en qualsevol cas és igual. Jo que l'he escoltada,
l'he escoltada atentament, no m'ha quedat clar perquè el que ha
explicat que s'havia de fer en nou mesos no era possible fer-ho
en sis mesos.

 Jo, sincerament, com a una reflexió col·lectiva, crec que
passa més enllà d'aquesta legislatura i de l’anterior i, per tant,
una reflexió col·lectiva sense que sigui qüestionar ningú en
concret, crec que parlam molt d'innovació de ciència i de
tecnologia, i, honestament, no és una prioritat en els governs,
i aquesta situació que ha descrit el Sr. Bona -i jo crec que de
forma molt encertada- que no ha estat una prioritat per l'actual
govern és una evidència. 

I això és bo que canviï i que ens plantegem entre tots que
canviem i que qui ho faci es mereixerà l’aplaudiment col·lectiu,
perquè haurà fet molt més del que ha fet ningú, és a dir, totes
les respostes que hi ha hagut i tota la gent que hi ha estat fent
feina mereixen l’aplaudiment perquè de ver quan feim el
discurs i tot plegat, jo crec que ens creim que ha de ser una
prioritat col·lectiva. Però al final és que tenim unes persones
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que hi fan feina, de forma sectorial i la resta dels governs miren
un poc cap a una altra banda.

Per tant, si de bon de ver ens ho creim, i aquest és un eix de
canvi de model econòmic que ens interessa com a illes i pel
qual que necessitam apostar, ens ho hem de prendre més
seriosament, siguin sis mesos o siguin nou mesos, però hi hem
d'apostar de bon de ver. I el que no pot ser és que en un any...
i mes i mig, diguem, no, és que ara podem nomenar la comissió
interdepartamental que podrà nomenar les vocalies que quan
són de professionals i que acaben sent la col·laboració
públicoprivada que alguns prediquen, però no en tenen ni idea
del que és, segur que és en benefici de tota la comunitat. 

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. MÉS per Menorca farà un vot
favorable a aquesta proposta que avui presenta el PSOE
perquè, sense cap dubte, el foment de la investigació, del
desenvolupament tecnològic i la innovació ha de ser un
compromís de qualsevol govern de les Illes Balears i, sense cap
dubte, la col·laboració dels diferents agents per poder dur a
terme totes aquestes activitats és imprescindible perquè
realment s'impulsi de ver, tant des d'un punt de vista econòmic,
com laboral, com social i mediambiental i que, per tant,
repercutirà favorablement en els ciutadans i les ciutadanes de
les Illes Balears. 

És important crear ocupació qualificada. És important fer
una aposta ferma per retenir i atreure el talent. És important
fomentar i enfortir la formació del personal investigador en la
recerca científica i en la recerca tecnològica. És important
mantenir unes infraestructures i uns equipaments
cientificotècnics adients per poder desenvolupar i aplicar totes
aquestes tecnologies. És important ampliar l’ocupació per
generar activitats R+D. És important incentivar les empreses
perquè realitzin activitats de recerca i desenvolupament, i totes
aquestes i moltes altres són imprescindible per realment
avançar en tecnologia i en innovació. 

I, sense cap dubte, per poder dur a terme totes aquestes
propostes, és important poder tenir un pla que d'alguna manera
sigui la guia i l'estratègia per poder dur-ho a terme. Realment,
semblava al 2023 que era un compromís d’aquest govern. Per
tant, entenc que la proposta que avui presenta el PSOE,
senzillament, és demanar que aquell desig que vostès... o aquell
compromís que com a govern havien fet, realment el duguin a
la pràctica i, evidentment, també ara que estan en procés de
redactar, sembla ser, uns nous pressupostos per a 2025, també
és el moment per demostrar que realment s'ho creuen i, per tant,
augmentar el pressupost destinat a tecnologia, a innovació i a
ciència en aquesta comunitat autònoma.

Per tant, com que la proposta que avui du el PSOE va
encaminada en aquest sentit, a tenir una necessitat, una

estratègia clara i realment a desenvolupar tots aquests plans i
tot el que marca la llei, des de MÉS per Menorca tindran un vot
favorable. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gomila. Procedeix ara la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts. Si no és necessari,
continuam. Continuam. Per tant, té el torn el Sr. Bona, per un
temps de cinc minuts, per fixar la posició i assenyalar si accepta
l’esmena del Partit Popular. 

Gràcies. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Acceptarem l'esmena del Partit
Popular, però deixi'm que li apunti un parell de qüestions, Sra.
Fornas. 

Vostè demana retardar aquesta aprovació del pla, en
comptes de sis mesos que es faci en nou mesos. I, en canvi, li
exigeix al govern anterior que ho fes en sis mesos, quan aquest
govern actual manifesta clarament que és incapaç de fer-ho.
Clar, també haurien d'assumir a un moment donat que vostès fa
dos anys que governen, llavors, ja fa cinc mesos que estan fora
de termini. I vostè se segueix queixant que el govern anterior
no ho va fer en els sis mesos posteriors a la llei. Clar, també ha
de pensar que si vénen eleccions i queda poc temps i encara
estàs dins termini, dins el termini que et marca la llei, és una
qüestió perfectament raonable pensar “mira, jo ja he tengut el
meu pla de ciència, ara vendrà un següent executiu i, vengui qui
vengui, que faci el seu”. Quin ha estat el problema?, que vostès
varen començar a governar, però és que vostès no en tenien de
pla, només tenien anuncies de venda, que “farem un pla a vint,
a trenta anys”. No n’han fet ni un. El que han fet ha estat tenir
un secretari autonòmic que ha acabat perfectament cessat. 

Sra. Cañadas, la ciència -com tot en aquesta vida- si volem
que vagi en una direcció clara necessita un pla, necessita una
direcció. Totes les institucions tenen Pla de ciència, a nivell
autonòmic, a nivell estatal, a nivell europeu. És una estratègia.
I el que fa vostè, insistentment, és voler fer les Illes Balears de
menys i fer-les menys competitives. Tanta sort que vostè no
governa, o sí, perquè els senyors del Partit Popular li riuen
sempre les gràcies. 

El que constatam amb aquesta proposició no de llei és que,
malgrat hi votin a favor, aquí hi ha un problema, que la Llei de
la ciència també es va votar a favor amb un amplíssim consens,
però ha estat una llei que ha estat constantment menyspreada
pel Partit Popular. 

Miri, la llei té un article que diu que s'ha de destinar el 2%
del pressupost de les Illes Balears a recerca, tecnologia i
innovació abans de l'any 2030, de cara a l’any 2030. Quan
fèiem la ponència d’aquesta llei, el Sr. Lafuente -actual
conseller del Cicle de l’Aigua- va presentar una esmena per
part del Partit Popular on demanava avançar aquest 2% del
pressupost a l’any 2025. I es va queixar que el Govern
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d’esquerres votava en contra i ho retardava al 2030. Bé, idò, el
2025 hi som, de moment ja li dic jo que no hi ha el 2%.
Després li donaré la xifra.

La Sra. Prohens quan fa el seu discurs d'investidura es
refereix a invertir el 2% en innovació -ja no es refereix a
recerca perquè és simptomàtic el paper que juga la recerca en
el seu govern- i diu que ho farà abans del que diu la Llei de la
ciència, ho farà el 2027, quan ella acabi la legislatura. Perfecte.
Respecte del que deia el Sr. Lafuente, ja són dos anys més tard.
I després la realitat és que arriba el Sr. Costa i fa els seus
primers pressuposts, els de 2024, i retalla un 11% en recerca i
innovació, i ens quedam amb un 0,61% del pressupost, que són
percentatges propis d’alguns països africans i que, sense cap
dubte, no ens equiparen a cap altra comunitat autònoma
d'Espanya, ni a cap regió d'Europa, ni a cap país d'Europa. 

Clar, per tant, en què desemboca això? Nosaltres, fins i tot,
presentam una proposta de resolució als pressuposts de 2025,
que queda aprovada per aquest parlament, i demana que al
pressupost de 2025 s’inverteixi un 1,07% -no li dic ja el 2-, un
1,07 per anar passant gradualment fins el 2 el 2027, que és com
havia promès la Sra. Prohens, i que s’inverteixi aquest 1,07%
del pressupost en recerca i innovació a les Illes Balears. I això
surt aprovat pel Parlament, però clar, surt, aprovat amb el vot
contrari del Partit Popular. Per tant, tenim zero esperances que
això es compleixi. 

El que esperam ara és que si vostès voten a favor d'aquests
punts, almanco tenguin la decència de sí complir-los. El que
farem segur és fer-ne seguiment. Res més. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Bona. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 3682/25. Els demanaria si
volen la votació separada del punt número 1. Entenc que és
l’únic punt que... si hi estan tots d’acord, perfecte. 

Passam a votar el punt 1. Falta un vot. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No ha anat bé? Tornam a repetir la votació, si els sembla. 

(Remor de veus)

Repetim la votació? Tots atents. Ara, molt bé. Ara passam
a la votació dels punts...

(Remor de veus)

Ah, ai, perdó. Tornam a votar el punt número 1. Torna a
haver-hi empat. Tornam a votar. Entenem que aquesta és la
tercera votació, d’acord? Molt bé.

Queda rebutjat el punt 1. 

Ara votam els punts 2, 3, 4, 5 i 6. Votam. Amb l’esmena
acceptada, exacte. 

Molt bé. El resultat és: 12 vots a favor i 1 vot en contra. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 3682/25, relativa a Pla de ciència, tecnologia i
innovació de les Illes Balears 2018-2022.

Avui tenim un poc d’aldarull, podem seguir? Sí. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3871/25, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, pel procediment
d'urgència, relativa a les bestretes a compte dels ingressos
de l'Estat.

Seguidament passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 3871/25, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
pel procediment d'urgència, relativa als acomptes a càrrec dels
ingressos de l'Estat. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Popular, té la paraula el Sr. Mesquida, per un
temps de cinc minuts. 

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bones tardes, diputats i diputades.
Presentam aquesta proposició no de llei perquè consideram que
els lliuraments a compte per part del Ministeri d'Hisenda a les
comunitats autònomes i entitats locals constitueixen una via de
finançament molt important per a aquestes administracions, que
es materialitza a base de traspassos efectuats de forma mensual
a l'espera de la liquidació final que es fa una vegada que s'ha
tancat l’exercici. 

En el cas de les entitats locals, a mitjans del mes passat de
juliol, el Govern d'Espanya, la Sra. Montero, va anunciar uns
lliuraments a compte rècord per a l’any 2025 de 26.983 milions
d’euros a nivell estatal, que suposava un 13% més que el 2024. 

Malauradament, la recent derogació del Reial decret llei
òmnibus 9/2024, que  contemplava aquestes aportacions, va fer
que el Ministeri d'Hisenda hagués d’emetre una nota
rectificativa per anunciar que finalment aquests lliuraments a
compte serien els que resultaven d'aplicar els imports prevists
a la Llei de pressuposts generals de l'Estat per a 2023, amb el
conseqüent perjudici per a la tresoreria de les entitats afectades. 

Açò implica en el cas del total de l'Estat, una disminució de
4.280 milions d’euros d’aquests lliuraments a compte per a les
entitats locals. I en el cas concret de Balears suposa una manca
de tresoreria per als ajuntaments i els consells insulars de les
nostres illes al voltant de 84 milions d'euros durant aquest
exercici. 

L'actual situació d'incertesa política i la falta de pressuposts
generals de l'Estat per a 2025 també repercuteix negativament
als lliuraments a compte que rebrà la nostra comunitat
autònoma, per tant els ingressos previstos per aquest concepte
es veuran reduïts al voltant de 324 milions d'euros durant
aquest any, a raó, més o manco, d’uns 27 milions d’euros
mensuals. Aquests doblers no es rebran, com així havia
anunciat inicialment el Govern. 

Per aquest motiu es presenta aquesta proposició no de llei
amb un únic punt de resolució, que és instar el Govern
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d'Espanya a realitzar els tràmits oportuns, bé sigui mitjançant
un nou reial decret llei o mitjançant un acord de Consell de
Ministres per corregir i augmentar l’import d’aquests
lliuraments a compte previstes per a l’exercici de 2025. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mesquida. S'ha presentat l'esmena RGE núm.
4753/25, per part del Grup Parlamentari Socialista. Per a la
seva defensa, té la paraula el Sr. Pou, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. També moltes gràcies, Sr.
Mesquida, per la presentació d'aquesta PNL, que ens permet un
debat sobre una qüestió, que crec que no hi havia dia més
oportú que l’emmarcat en aquesta setmana amb l'actualitat pel
tema de la condonació. I crec que podem realitzar entre tots un
debat, un debat a una PNL on, realment, té dos elefants a
l'habitació aquesta PNL. 

La primera, vostè hi passa de puntetes, és la votació en
contra del seu partit polític, precisament del Reial Decret
9/2024, que és l’arrel d’aquesta proposició, i vostè que, amb
raó, defensa la importància de les bestretes, s’ha de dir que
vostès varen votar en contra, o no només en contra d'aquestes
bestretes, sinó que, a més, es varen permetre el luxe també de
votar..., i vostè hi passa deliberadament de puntetes, de
l'increment de la pensió dels jubilats, de la gratuïtat del
transport públic, de les ajudes per als damnificats de la terrible
tragèdia de València, per no parlar d'altres ajudes a autònoms
i, per exemple, amortitzacions a empreses. De fet, he tengut la
paciència de llegir la defensa que va fer el seu partit polític en
el debat del Congrés i en cap moment no es va referir a
aquestes qüestions, sinó que va anar dient altres qüestions per
no reconèixer això.

Jo li deman, Sr. Mesquida, on estan els límits? Crec que
poques vegades, crec recordar un reial decret llei que dugui
tants de beneficis als ciutadans corrents. Jo crec que és un tema
per reflexionar i, de fet, el que ens planteja tota la classe
política, això és la reflexió de si vostès realment estan
defensant els interessos dels ciutadans i ciutadanes de les Illes
Balears o si senzillament estan concentrats a intentar fer allò de
“quan pitjor, millor” i, per tant, que els únics interessos que els
interessen són els del Sr. Feijóo, encara que per a això hagin de
perjudicar tots els ciutadans i les ciutadanes de les Illes Balears. 

I, de fet -com deia-, avui assistim d'alguna manera a un
espectacle similar en la qüestió de la condonació del deute on
hi ha una rebaixa del deute de les Illes Balears, i vostès, fins i
tot abans de saber la xifra, ja deien que no. 

I, per tant, crec que s'imposa entre tots, a la classe política,
una reflexió de realment començar a mirar pels interessos dels
ciutadans i les ciutadanes de les Illes Balears i no jugar amb
aquest regat curt on els que surten perjudicat són els ciutadans.

I, com li deia en aquesta PNL, en qualsevol cas, hi ha dos
elefants a l'habitació. Li he esmentat el primer, però el segon és,
com li deia abans, que vostès varen votar negativament un reial
decret llei. I el que duen vostès aquí és demanar, instar que es
torni a dur a votar, i jo crec que tots hem de ser responsables
del que votam. Vostès, lliurament, varen decidir que no
s'havien de fer aquestes bestretes a compte, ni les bestretes a
compte, ni els pagaments als pensionistes, ni al transport
públic, ni als afectats per la DANA. Jo crec que tots hem de
començar a ser adults. 

I, evidentment, el Govern espanyol va ser responsable i
pocs dies després, una setmana en concret, va tornar a aprovar
al Consell de Ministres un altre reial decret llei perquè els
ciutadans no es veiessin afectats de manera directa. Per tant,
per exemple, en el cas de les pensions no fer... fer mal als
pensionistes, que aquests no es veiessin afectats per la
irresponsabilitat del seu partit polític i per això vàrem aprovar
un altre reial decret llei. 

Però crec que aquí vostès el primer que haurien de fer és ser
responsables i, en el cas de les institucions, el que han de fer
vostès és explicar als ciutadans l’impacte de la seva decisió de
només permetre que sigui el Sr. Feijóo el que decideixi la
política del Partit Popular. Per tant, crec que comença a ser
hora que vostès aprenguin a ser responsables i no fer amb la
PNL que vostès plantegen... és que votar que no i després que
el Govern espanyol els torni a treure les castanyes del foc. Crec
que hem de ser responsables.

I, en aquest sentit, i per donar coherència d'alguna manera
al que vostès han plantejat i perquè vegi que som constructius,
havent presentat una esmena que senzillament recordi la
realitat, i és que el Parlament de les Illes Balears constata que
el reial decret llei objecte d'aquesta discussió, va ser votat en
contra pel Partit Popular, per VOX i per Junts, de manera que
això complementaria a partir d'aquí que vostès ho plantegin una
segona vegada. Si som capaços de reconèixer i ser
responsables, podem parlar d'aquesta PNL. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Pou. En el torn de fixació de posicions, pel
Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. Cañadas, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias presidente. Abordamos esta PNL en un contexto
marcado por la incertidumbre financiera y la irresponsabilidad
de un gobierno central que no ha sabido gestionar ni sus
propios presupuestos. La derogación del Real decreto ley,
ómnibus, 9/2024 ha generado una inestabilidad financiera
inaceptable para las entidades locales de toda España, incluidas
las Islas Baleares, que verán mermadas sus entregas a cuenta en
millones de euros durante este ejercicio.

Solicitan en el único punto instar al Gobierno de España a
corregir y aumentar el importe de las entregas a cuenta para el
ejercicio de 2025. 
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No negamos la gravedad de la situación y reconocemos que
esta reducción en las entregas a cuenta afecta directamente a la
tesorería de los ayuntamientos y los consejos insulares,
dificultando la gestión de servicios esenciales. 

Sin embargo, no se puede resolver un problema con una
medida improvisada y sin un análisis real de las consecuencias.
La situación que vivimos no es casualidad ni un error
administrativo, es el resultado de una política fiscal ineficaz y
de una mala gestión económica. No se aborda el problema de
raíz, no se ofrecen soluciones estructurales y solo pone un
parche temporal. No podemos permitir que el dinero de los
ciudadanos se gestione a golpe de improvisación. 

Por eso nos abstendremos en el punto 1, porque no vamos
a avalar una política económica basada en el corto plazo y en
la falta de previsión. 

No voy a entrar en debates estériles ni en guerras partidistas
sobre si un gobierno gestiona mejor o peor, porque no es una
cuestión de colores políticos, es una cuestión de
responsabilidad y de gestión eficiente. Si realmente queremos
solucionar esta situación, debemos exigir una gestión
económica eficiente y responsable, no un parche temporal que
solo sirve para salir del paso. Debemos exigir una política
fiscal justa, equitativa y responsable, no una política de
improvisación y gasto sin control. No se trata solo de quién
gobierna, sino de cómo se gobierna y, en este caso, ni la
propuesta de la PNL ni la gestión del Gobierno central están a
la altura de lo que los ciudadanos de Baleares necesitan. 

En cuanto a la enmienda presentada por el PSIB PSOE,
quiero ser muy clara: no solo no soluciona nada, sino que es
una maniobra política para lavar su imagen y esconder su
responsabilidad en la situación financiera actual. Nos hablan de
que las entregas a cuenta ya estaban recogidas en el Real
decreto 9/2024, pero olvidan mencionar que fue precisamente
su partido quien generó esta incertidumbre financiera al
derogar este decreto sin ofrecer una alternativa viable ni una
solución estable. Pretenden echar balones fuera y repartir
responsabilidades para no asumir las consecuencias de su
gestión económica irresponsable. Esta enmienda solo sirve para
intentar desviar la atención de su propia responsabilidad en esta
crisis financiera. 

Votamos en contra de esta enmienda porque no estamos
aquí para tapar las vergüenzas de nadie, sino para decir las
cosas claras y exigir responsabilidades. Y la responsabilidad de
la incertidumbre financiera que sufren hoy las Baleares y el
resto de comunidades autónomas recae directamente sobre
aquellos que derogaron el decreto sin ofrecer una solución
alternativa. 

No vamos a permitir que se utilicen las instituciones para
lavar la imagen de quienes han gestionado de manera
irresponsable los recursos públicos. No vamos a aceptar que
nos presenten enmiendas manipuladoras que solo buscan
justificar una mala gestión económica. En definitiva, les
pedimos que gestionen el dinero de los ciudadanos de forma
responsable y no a golpe de improvisación. 

Por todo ello, nos abstenemos en el punto 1, porque no
vamos a apoyar una medida que no soluciona el problema de
raíz. Y votamos en contra de la enmienda del PSIB PSOE, si la
aceptan, porque no vamos a permitir que utilicen las
instituciones para justificar su incompetencia. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. Cañadas. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies. Mirin, s'ha parlat en aquest debat de falta
de responsabilitat, i jo els he de dir, Sr. Pou i Sr. Mesquida, que
el que estan fent és tirar-se els trastos pel cap davant la falta de
responsabilitat de tots dos.

I en aquest sentit vull posar de manifest que si aquest tema
es va haver de dur a un reial decret llei va ser perquè no tenim
pressuposts generals de l'Estat. Però no és que no tenguem
pressuposts generals de l'Estat, és que el Govern de l'Estat no
ha presentat un projecte de pressuposts generals de l'Estat en el
Congrés dels Diputats, la qual cosa és una obligació
constitucional, després el Congrés li tombarà o no li tombarà,
això ja depèn de les majories parlamentàries que hagin decidit
els ciutadans. I si les majories parlamentàries són complexes,
s'haurà de administrar aquesta complexitat o assumir el resultat
de les votacions que se’n derivin. 

El que, com a MÉS per Mallorca, hem dit en diverses
ocasions: no pot ser que el Govern de l'Estat no presenti
sistemàticament pressuposts, un projecte de pressuposts, perquè
d'aquí es deriva tot això, i que haguem d'arreglar les coses a
través de reials decrets lleis, que no és seriós, perquè les
entitats locals que -com s’ha dit per part de la Sra. Cañadas- 
pateixen la situació d'aquesta inestabilitat perquè han de
preveure precisament totes aquestes coses a l’hora d’elaborar
els seus pressuposts municipals, no saben a què s'han d'atendre.

I, miri, en aquest sentit, també he de criticar que aquesta
qüestió es ficàs en un reial decret òmnibus amb una gran
quantitat més de temes i que es dugués al Congrés dels Diputats
com un trágala, sense saber si tendries o no tendries la majoria
parlamentària suficient per tirar-la endavant. I això és una
manca de responsabilitat. I això que critic al Govern de l'Estat
-i ho critic fermament a l'Estat-, Sr. Mesquida, també li ho
podria criticar a vostè, perquè vostès també fan ús dels decrets
lleis òmnibus, del trágalas parlamentaris, de “t’ho menges tot”
i si hi ha una cosa que no agrada, idò em sap greu, i perquè
vostès, en aquesta votació en concret, varen votar que no.
Varen votar que no. I al cap d’una setmana varen votar que sí
a un text pràcticament similar.

Per tant, en aquella votació va primar el tacticisme, li ho
dic, eh?, jo critic que es presentàs aquell reial decret llei sense
haver-se assegurat, amb negociacions prèvies, que es tendria la
majoria parlamentària suficient i, per tant, que s'hagués parlat
amb Junts, amb el PP, no sé si hi va haver qualcú més que hi
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votàs en contra de per Navarra -amb VOX òbviament no, em
referesc als altres-; jo ho crític. Ho crític perquè el Govern
estatal no té la majoria i, per tant, se l’ha d’assegurar. Però
vostès varen votar que no i després vàrem baratar sense que hi
hagués qualque motiu, varen haver de fer jutipiris dialèctics per
justificar el canvi de vot, perquè no s’aguantava per enlloc,
perquè les seves pròpies bases, els seus propis regidors, els que
estan a peu de carrer els deien: “Escolta, és que la gent ens
critica perquè no sabem explicar per què hem votat això”,
perquè és la tàctica del “com pitjor, millor”, que jo crec que
hauríem d'evitar tots plegats, tots plegats, i que hauríem de fer
una reflexió. 

Per tant, compartint que això s'hauria de corregir, que les
entitats locals i també les comunitats autònomes necessitam que
se solucioni aquesta qüestió, no compartim que s'hagi de fer a
través d'un reial decret llei, ja li ho dic, el que s'hauria de
demanar és que el Govern de l'Estat presenti d'una vegada un
projecte de pressuposts a les Corts espanyoles, que és el seu
deure, però no podem votar-li en contra, però tampoc no li
podem votar a favor perquè, honestament, creim que és una
PNL que simplement cerca tirar-se els trastos pel cap en lloc
d'assumir cadascú les seves responsabilitats que -insistesc- en
aquest cas, n'hi ha per les dues bandes. 

Moltes gràcies.

 LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

 Gràcies, presidenta. Els que hem gestionat en els
ajuntaments, com jo mateixa, sabem quant d'important són els
lliuraments a compte relatives a la participació dels tributs de
l'Estat. 

I, per què són tan importants? Senzillament perquè
representen més o menys un 25% dels ingressos dels
pressupostos municipals, uns ingressos que ajuden a garantir
els serveis públics als nostres vesins i les nostres vesines, que
ajuden a millorar els carrers i l'enllumenat públic, que ajuden
a poder fer net els carrers, a poder recollir els residus, a poder
mantenir els nostres centres educatius, que ajuden, per tant, a
oferir serveis públics als vesins i les vesines dels nostres
municipis.

I els ajuntaments no es poden trobar ni es poden permetre
amb aquesta situació de precarietat amb el finançament, per
mor que aquests ingressos no s'actualitzin, tot tenint en compte
que, mentre no puja el finançament que repercuteix l'Estat
damunt dels ajuntaments, sí que van pujant tots els serveis que
oferim als ciutadans, perquè pugen les obres, pugen els
contractes i puja qualsevol dels serveis que estam donant. 

En el Decret 9/2024 es preveien aquestes actualitzacions
dels lliuraments, però, és clar, la no aprovació d'aquest
anomenat decret òmnibus, per mor del vot contrari de VOX,
també del PP, Sr. Mesquida, i de Junts, van fer caure les
pensions, la gratuïtat del transport, els ajuts a la DANA, però

també van fer caure l'actualització del finançament per a les
entitats locals. I, açò, els ajuntaments, que van fer els
pressupostos en temps i forma, van preveure d'alguna manera
aquesta actualització i ara es veuen amb tota una sèrie de
serveis que, mentre no s'actualitzi, no podran oferir als seus
vesins i vesines. 

I amb tot açò, el que és pitjor sota el meu punt de vista, és
que, independentment que evidentment el Govern de l'Estat ha
de tenir uns pressuposts, com també esper que vostès qualque
dia els facin, que el PP va fer caure aquest decret no perquè no
cregués en moltes de les mesures, sinó senzillament per la idea
de malbaratar el Govern de l'Estat. I jo no seré qui defensi el
Govern de l'Estat, però el que també és clar és que el que no
podem fer és votar en contra per d'aquesta manera -diguem-ho
amb una paraula un poc lletja- putejar el Govern que hi ha a
l'Estat.

I ara que s’adonen o que es varen adonar que d'alguna
manera s'havien equivocat, van votar a favor del segon decret
i ara presenten una PNL en aquest parlament per poder refer
allò en què vostès es van equivocar. 

No creu que hauria estat molt més ràpid que quan es feia,
s'havia de fer el segon decret el PP hagués dit: “jo el vos
aprovaré si hi afegiu l'actualització de les aportacions de l'Estat
als ajuntaments”?

Vostès, senyors del PP, ho van demanar al Congrés dels
Diputats, van demanar al Govern que actualitzàs açò per
poder-ho aprovar? Segurament no, perquè m'imagín que si ho
haguessin demanat i des de tot d'una els hagués dit: “Miri,
nosaltres l’hi votarem a favor”, crec que el Govern de l'Estat li
hagués posat, crec, perquè sap que si no, açò va en detriment,
sense cap dubte, dels ajuntaments, perquè açò representa més
de 6.200 milions d'euros dels tributs a l'Estat que necessiten els
ajuntaments. I els ajuntaments, que sempre solem ser els pagans
de les administracions públiques, ens trobam encara que a hora
de donar els serveis serà pràcticament impossible. 

Per tant, senyores i senyors del PP, abans de votar haurien
de ser conseqüents, haurien de pensar quines conseqüències té. 

Així i tot, des de MÉS per Menorca no hi farem un vot
contrari, perquè entenem que és molt important que se segueixi
fent feina perquè hi hagi aquests ingressos als ajuntaments,
aquesta actualització, però tampoc no podem fer-hi un vot a
favor, primera per inconcreta: mediante un nuevo real decreto,
quan vostès van criticar que vos un real decreto i ara demanen
un real decreto o un acuerdo del Consejo de Ministros, perquè
el PP tenia l'oportunitat d'haver-ho aprovat en el Congrés i ja
estaria actualment amb possibilitats d'aplicar-ho. 

Per tant, senyors i senyores del PP, facin feina també en el
Congrés, demanin als seus companys representants de les Illes
i de totes les comunitats autònomes, demanin-los que es posin
les piles i que aquesta actualització ja hauria d'haver estat en
marxa. I ara no ens facin fer la feina al Parlament perquè el
Parlament ho demani al Govern de l'Estat. 

Així i tot, com a municipalista que és MÉS per Menorca, no
podem fer-hi de cap manera un vot contrari, perquè els
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ajuntaments són els que hi perden i els ciutadans i vesins i
vesines també. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gomila. Demanaria al grup proposant si volen
una suspensió de la sessió o si podem continuar... Podem
continuar. Pertoca la intervenció del Grup Parlamentari Popular
per fixar la posició i per dir si accepta o no accepta l’esmena,
per un temps de cinc minuts. 

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, presidenta. Jo ho he dit al preàmbul, a l'exposició
de motius, he parlat de la incertesa política que vivim en aquest
moment i és evident que quan parlam de reials decrets, és clar,
és l’instrument que empra el Govern per tirar endavant una
sèrie de mesures. De totes maneres, vagi per endavant que
aquesta proposició no de llei l’hem presentada amb un ànim
absolutament constructiu, conscients de la importància que té
el finançament a compte de les entitats locals i del que
representa, en el cas de Balears, 400 milions manco de
finançament durant aquest 2025, per a ajuntaments, entitats
locals i comunitat autònoma.

Per tant, l’objectiu és molt simple, de fet, hi ha un únic punt
de resolució i nosaltres consideram que les bestretes a compte
dels ingressos de l'Estat són una injecció de tresoreria molt
important i, bé, condicionen fins i tot la planificació financer
d'aquestes entitats i, perquè no, poden condicionar el
compliment de compromisos vinculats amb l'estat de les
tresoreries, com puguin ser, per exemple, els pagaments a
tercers, etc.

Per tant, una vegada que es parla de la importància que
tenen aquests ingressos per a aquestes administracions a l'hora
de comptar amb la seva màxima capacitat financera, nosaltres
el que fem és presentar aquesta PNL, precisament per deixar
evident que el cas concret de Balears significa, per exemple,
que el Consell de Menorca rebrà quasi 3 milions manco,
l'Ajuntament de Palma 23 milions manco, l’Ajuntament
d'Eivissa quasi 3 milions manco, l'ajuntament de Maó i
l'Ajuntament de Ciutadella, 1,5 milions manco, per tant, són
quantitats importants.

Quan parlam del Decret òmnibus famós, he de recordar que
el decret incloïa 80 mesures de tot tipus, de tot tipus, i ara, per
a mi açò és fer demagògia, venir aquí a criticar que el PP votàs
en contra d’aquest Reial decret òmnibus que duia 80 mesures.
El Sr. Sánchez va intentar l'aprovació d’aquest decret i ho va
aconseguir, és a dir, aquesta iniciativa va ser rebutjada pel
Congrés dels Diputats. Malgrat açò, malgrat açò, és cert que en
el decret minibús que va presentar el Govern i que després va
ser aprovat al cap de pocs dies, haguera pogut incloure aquesta
iniciativa, i no ho va fer. Per tant, són els senyors del PSOE els
que hauran d'explicar per què no es va incloure dins aquest
decret minibús que finalment sí que es va aprovar.

Per tant, nosaltres entenem que presentar aquesta PNL és de
justícia, necessària per a la tresoreria i el finançament de les
entitats locals, no només les de Balears, sinó les de tot l'Estat.

I quant a l'esmena del PSOE, bé, nosaltres hem de dir que
el Grup Parlamentari Popular sempre està obert i es mostra
receptiu a qualsevol proposta que puguin fer la resta de grups
o aportacions, i si aquestes aportacions són positives i milloren
la redacció de la proposta, no tenim cap inconvenient en
acceptar-la. Però hem de tenir en compte que la proposta que
ens fa el Sr. Pou, el Partit Socialista, l'esmena que presenten
arriba tard, perquè tothom sap a hores d’ara què és el que va
votar el PP al decret òmnibus. Per tant, no aporta res, és una
redundància i em sap greu, però no li podem acceptar, amb tot
l’afecte del món, però no la podem acceptar.

Per tant, nosaltres reiteram, creiem que és de justícia
presentar aquesta PNL, ho fem d'urgència, perquè no sé si ho
ha comentat el Sr. Pou, demà es reuneix el Consell Nacional de
Política Fiscal i Financera, nosaltres pensàvem que d’açò se’n
parlaria, però tenc l’ordre del dia i me pens que la Sra. Montero
no hi farà cap referència.

Per tant, consideram igualment que és urgent que es doni
una solució a aquest programa i nosaltres plantejam reial
decret, acord de Consell de Ministres, en fi, vull dir, no he
d’explicar al Govern central quins instruments tenen per tirar
endavant aquesta iniciativa i comptaran amb el suport del Partit
Popular, si la presenten de forma clara i transparent. Si ens la
mesclen amb 80 o 70 o 60 mesures més, bé, ja veurem què fem.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Mesquida. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 3871/25.

6 vots a favor, 7 abstencions.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 3871/25, pel procediment d'urgència, relativa als
comptes a càrrec dels ingressos de l'Estat.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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